

咸安男子突发脑梗塞，“等等再说”让他错过“黄金溶栓时间”，咸安区中医医院—— 全脑血管造影术助他找到致病“元凶”

●记者 夏咸芳

突发急性脑梗塞时，未及时就诊进行溶栓，咸安男子盛先生因此错过了“黄金溶栓时间”，导致他持续出现语言不清、右侧肢体乏力不适以及喝水呛咳等症状，就在盛先生及其家属对没有及时到医院做静脉溶栓手术而追悔莫及时，近日，咸安区中医医院脑病科主任樊晓君及其医护团队为其紧急采用全脑血管造影，成功挽救了他的生命，使其恢复健康。

突发眩晕吐词不清： 他被诊断为急性脑梗塞

据盛先生介绍，5天前，他在家中突发眩晕伴右侧肢体不适、吐词不清和喝水呛咳等症状，其家属立即将其送至市内某医院就诊，该院头颅MRI显示，盛先生右侧小脑及桥小脑区梗死(急性期)。同时，颈动脉+心脏B超提示，盛先生左房增大、室间隔临界厚升主动脉增宽，主动脉瓣退行性改变伴主动脉轻中度关闭不全，双侧颈动脉硬化，双侧颈动脉斑块形成，加之盛先生曾有脑梗死病史，该院医生诊断盛先生为急性脑梗塞，建议盛先生尽快进行静脉溶栓手术。

由于对静脉溶栓手术缺乏一定的了解，加上之前曾治好过脑梗死，盛先生和家属直接拒绝了医生的建议，而是采取了使用药物进行改善脑循环治疗。然而这一次，药物治疗对盛先

生根本未起到太大的疗效，5天后，盛先生被家人转入咸安区中医医院进行治疗，被该院门诊部收入脑病科进行治疗。

全脑血管造影术： 为患者找到致病“元凶”

由于盛先生发病时间大于6小时，无静脉溶栓指征，加之既往有脑梗死、冠心病和高血压病史，樊晓君主任及其介入科团队在为盛先生进行床边会诊后，根据目前检查结果及患者实际情况，立即与郑州大学介入专家夏富彭取得联系，告知盛先生病情，经过冷静分析与专业判断，两人最终决定对盛先生采取DSA脑血管造影术。

在与家属进行详细的术前沟通和做好充分的术前准备后，2月15日，在郑州大学介入专家夏富彭的指导下，咸安区中医医院内科主任樊晓君带领该院介入科团队，为盛先生进行了全脑血管造影术。造影结果显示，盛先生左侧椎动脉颅内斑块形成，狭窄最高处70%，小脑后下动脉缺如，左侧颈内动脉C1至C3斑块形成，大脑中动脉M1至M3段斑块形成，大脑前动脉发育细小，右椎动脉优势，颅内动脉斑块形成，基底动脉斑块形成，右侧大脑后动脉P2段狭窄70%，至此，盛先生致病原因皆被一一找出。

樊晓君主任表示，虽然致病元凶皆被一一找出，但遗憾的是，由于患者



盛先生已经错过了脑梗塞最佳抢救时机。导致血栓发生后没能在数小时内疏通，脑组织已经发生坏死，直接导致肢体活动无法得到恢复，将落下终身遗憾，目前，盛先生仍需持续进行药物保守治疗。

急性“脑中风”： 需及时进行静脉溶栓

樊晓君主任称，脑梗塞也称为“脑中风”和脑卒中。急性脑中风大致可分成缺血性和出血性两大类。缺血性中风，目前最有效的治疗方法为及时行静脉血栓溶栓剂溶栓，其时间窗只有4.5小时，期间，脑血栓形成”是一种发展迅速、危重性的疾病，诊断非常简单，凡是突发出现的言语不清、肢体瘫痪等症状，“脑血栓形成”十有八

九。此时，溶栓治疗是关键。如果不能在数小时内疏通血管，脑组织将发生坏死，遗留终生的后遗症，严重者呈植物状态或死亡；若超过3小时，是大血管阻塞，可考虑在发病8小时内接受动脉血栓移除术，协助打通阻塞血管。在黄金时间内接受静脉血栓溶栓剂或动脉血栓移除术治疗，有机会减少中风患者的失能程度。

樊晓君主任表示，得了脑卒中后，千万不要抱着再等等、再看看的心态耽误最佳救治时机，应立即送往有资质的医院进行综合救治。因此，家属一旦发现如果患者出现不适时，应该先让患者做微笑的动作，以观察面部嘴角有无歪斜，双臂平举观察是否有一只手无力垂落，说话听有无言语不利，同时应及时拨打120，争取在3小时内到达医院进行治疗。

咸宁爱尔眼科医院提醒，白内障手术—— 让患者人生重放“睛”彩

●记者 夏咸芳

“我的奶奶80多岁了，患有白内障，能否进行手术治疗？”

“得了白内障，仅用药物能否彻底治好？”

……

对于白内障这类影响视力的眼科疾病，人们关注得最多的话题就是什么时候做手术最好，手术后效果如何？对此，咸宁爱尔眼科医院青白科主治医师王平生表示，只要白内障造成的视觉障碍已经影响到患者的正常生活和工作时，就应该尽快选择手术。目前，咸宁爱尔眼科医院在传统白内障手术的基础上，推出了白内障、老视眼换“晶”术，有需求的患者可以前往该院咨询。

白内障治疗：手术是唯一方式

王平生医师介绍，白内障是我国首位致盲性眼病，年龄越大，发病率越高。很多人惧怕在眼睛上“动刀子”，便把治疗的希望寄托于各种药物上。盲目信赖眼药广告，不仅浪费了金钱，也耽误了病情。大量临床研究表明，目前还没有一种药物对治疗白内障有确切疗效，白内障只能通过手术得到治疗。

白内障的治疗从古印度的金针拨障术到白内障囊内摘除术、白内障囊外摘除术，再到现在的超声乳化白内障手术和飞秒激光白内障手术等，都证明了手术是科学治疗白内障的最有

效方法。目前主流的白内障手术方式是超声乳化白内障摘除+人工晶体植入手术，该手术已经实现了微创、微创化，手术切口仅3毫米左右，甚至1.8毫米。

“发现晶状体浑浊且视力下降，就应该尽早到专业眼科医院检查确诊，及时发现、及早治疗，才能防止疾病带来的致盲风险，提高生活质量。”王平生医师表示，在白内障的发展过程中，如果不及早治疗，还可能产生很多严重的并发症，如青光眼等，晚期青光眼可能导致视力丧失及眼球萎缩。对于中、老年人，一旦出现老花眼突然“好转”、看东西出现重影、视物模糊、眼球胀痛等症状时，就应该警惕是否罹患比较严重的白内障并及时就诊，切勿等待白内障过于成熟而出现各种并发症后才匆忙就医。

人工晶体选择：需“量体裁衣”

今年50岁的刘爹爹，是一名司机。近年来，他发现自己每到晚上就会出现视物模糊的症状，到医院检查后，被确诊为白内障初期。考虑到刘爹爹职业的特殊性，王平生医生决定为其进行白内障超声乳化手术，同时为他植入非球面蓝光过滤性晶体，以保障其夜间视觉质量。

“白内障是由于晶状体混浊造成视物模糊、视力下降的一种常见病，晶状体就好比眼睛的‘镜头’是影响人的视觉质量的关键眼内结构。”王



平生医师介绍，白内障手术中首先摘除患者白内障(混浊的晶状体)，然后植入人工晶体恢复眼球的正常结构。此时，为患者选用的人工晶体必须具备良好的生物相容性、光学稳定性，最好具有调整光线焦点的功能，使患者手术后双眼能获得远、中、近全程的清晰视力。

精益求精：让患者重放“睛”彩

“现在的白内障手术，跟以前不能同日而语了。手术后的患者，看书、读报、上网、看电视都不需要再佩戴眼镜了。”王平生医师表示，很多老人不仅患有白内障，还同时伴有眼睛老花、近视、散光等问题。过去，由于技术的限制，过去的白内障手术只能达到复明

的要求，医生也只能解决脱盲或脱残问题，但如今，各种功能型人工晶体不断推出，不仅能满足白内障患者各种视觉质量的要求，还能让他们不仅仅能看得见，还能看得更清楚。

“手术做得好，不仅需要医疗设备的与时俱进，更需要医生对手术技艺的精益求精。”王平生医师表示，近年来，咸宁爱尔眼科医院双管齐下，勇担社会责任，大量引进眼科专业型人才和先进检查、手术设备，并先后派遣医务人员前往集团进行培训。在常规开展白内障手术的前提下又相继开展了微小切口白内障手术、导航下白内障精准手术、人工晶体植入术、散光人工晶体植入术及多种屈光性人工晶体植入术，以此造福全市白内障患者，让患者人生重放“睛”彩。